   Моё военное детство.  
Мария Прохоровна Борисенко.

    
 К тому времени, когда началась война, я закончила пять классов. Моих старших братьев Васю, Колю и Володю забрали на фронт. Школу нашу отдали под госпиталь. Детство, получается, закончилось. По просьбе мамы, сосед, дядька Анисий Власенко, бригадир  полеводческой бригады, взял меня и кучу таких же школьников в колхоз, выбирать в пшеничном поле сурепку. А контора нашего колхоза располагалась сразу за военкоматом. Работали пару месяцев.  Потом рыли окопы на базаре и на Бровках. Было страшно и тревожно даже нам, беспечной детворе. Мы как-то быстро и незаметно стали взрослыми. И мама тоже работала в колхозе. Работала много и тяжело. Ночью уходила, ночью возвращалась. Спросит иногда: «Ты как?»… 
     
 В июле фашисты подошли к Сальску. То там, то тут слышались взрывы. На улице 8-е Марта разбомбили дом, на Низовке пока только гремело и подрагивало. Во время бомбёжек я, мама, наша соседка бабка Полька Петина и Наталья Грицай с малолетним сынком - прятались в окопе, вырытом в  огородах. Было страшно. Бабка Полька всё ныла: «Как там мой Тузик, где он там?». Она этого Тузика холила и лелеяла, сама сидит голодная, а Тузика накормит! Раскормила так, что он стал похож на поросёнка с огромным брюхом. Просидели всю ночь, только к утру пробрались домой. Бабка Полька открывает веранду, а там Тузик лежит похудевший и «его» сосут семеро кутят! И смех и слёзы.
   Заявились немцы утром, «по-хозяйски» расположились в хате, а нас выгнали в сарай. Немцев трое, а четвёртый украинец – красавец парень. Мать моя как-то,  потихоньку,  спросила: «Сыночек, что ж ты сними?» а он ей: «Тихо мамаша, я ухожу с немцем, а прихожу один и знаю, что им сказать». Кто знает, может на задании был… Нас они особо не обижали, но от харчишек не отказывались, только и слышно было: «Матка! Млеко, яйки!» Выдоили  корову как-то, а молоко «постояльцы» забрали и выпили. Тут  в калитку заходят ещё пятеро фашистов и грубо так: «Матка, матка, млеко!».  Мать только руками развела: «нету!» Один из них схватил  ведро и уселся  под корову. Только за сиськи схватился, а она как даст его  ногой, он через табуретку, с ведром, задрав ноги, полетел в сторону. Все вокруг грохнули от смеха. А ему стыдно, наверное, стало, схватил пистолет, начал в нас целиться, да его другие немцы удержали.
   А на вид щуплые, серые, одним словом, другие какие-то. Мы для них, как не люди. Зайдёшь в хату, а они  портки  спустят и сидят вшей выбирают. Мать пристыдила, да какое там!  Показывают, что кусаются, не до приличий им.
   Мы ждали, надеялись, что вот-вот придут наши. Ни о чём так не мечталось! Все разговоры были только об этом! Не хотелось больше слышать немецкую речь. Перед наступлением видели, что кукурузник летел. Фашист выхватил автомат, но стрелять ему не дали свои же, не хотели обнаруживать себя. Боялись нашу наступающую армию. 
   Накануне наступления наших, с вечера до зари, мы сидели в окопах и следили за всполохами на горизонте, слушали стрельбу, к утру услышали громкое: « Ура!».
Как радовались! Тоже кричали, плакали, встречали, обнимали: «Сыночки, братики…».Освободили же нас в январе. Зима, морозы, снега полно. На станции эшелоны идут один за другим, а пути занесены снегом. И снова мы пригодились: молодёжь, комсомольцы. Работать отправляли кого куда. Я чистила вокзал, железнодорожные пути. Целый день чистим, а ночью опять снегом всё завалит. Ходила на работы с Низовки. На ногах ботинки, а  подошва верёвкой привязана. Одежда?  И не помню, что это было! Обмотки. И заменить нас некому, взрослые все заняты. Ох, и трудно было, зато мир. Выжили только благодаря коровке. А там и братья домой живые вернулись. Такое счастье! 
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